
Ιογενείς Λοιµώξεις 

 

Ιογενή Εξανθήµατα 
(Εξανθήµατα που σχετίζονται  

µε ιούς) 

Εισαγωγή 
Ιογενείς λοιµώξεις είναι συνηθισµένες σε µωρά και µικρά παιδιά. Συχνά 
προκαλούν ελαφρά εξανθήµατα στο δέρµα. Τα εξανθήµατα µπορεί να έχουν 
διάφορες µορφές όπως ερυθρές περιοχές, πολλά µικρά υπεργερµένα ογκίδια, 
φουσκάλες, όγκους ή κάποιος συνδυασµός αυτών.  

∆ιαφορετικοί ιοί µπορεί να σχετίζονται µε διαφορετικά εξανθήµατα, παρόλο 
που µερικές φορές διαφορετικοί ιοί µπορεί να προκαλέσουν το ίδιο εξάνθηµα. 
Συχνά είναι δύσκολο να εντοπιστεί ποιος ιός προκάλεσε ένα δερµατικό 
εξάνθηµα. Παρακάτω περιγράφονται διάφορες συνηθισµένες ιογενείς 
λοιµώξεις που σχετίζονται µε δερµατικά εξανθήµατα. Αυτά τα νοσήµατα είναι 
µολυσµατικά και µεταδίδονται µε την άµεση επαφή.  

Βρεφική ροδάνθη 
Αυτή η ιογενής λοίµωξη είναι το συνηθέστερο νόσηµα που προκαλεί πυρετό 
σε παιδιά κάτω των δύο ετών. Είναι συνηθέστερο µεταξύ των ηλικιών 6 έως 9 
µηνών. Πυρετοί 39-40ºC αρχίζουν ξαφνικά και διαρκούν 3-5 µέρες. Το παιδί 
διαφορετικά είναι καλά εκτός που είναι λίγο ευέξαπτο. Οι αδένες γύρω απ' το 
λαιµό αρχίζουν να φουσκώνουν και µετά καθώς πέφτει ο πυρετός, αρχίζει να 
παρουσιάζεται ένα εξάνθηµα ροδόχρου χρώµατος στο λαιµό και στο σώµα. 
Μπορεί να απλωθεί στα χέρια, πρόσωπο και πόδια και εξαλείφεται µέσα σε 1-
2 µέρες. ∆εν προκαλεί φαγούρα. ∆εν χρειάζεται θεραπεία για το εξάνθηµα.  
 
Νόσος χεριού, ποδιού και στόµατος  
Αυτή η ιογενής λοίµωξη παρουσιάζεται συνηθέστερα το καλοκαίρι και 
φθινόπωρο στα µικρά παιδιά. ∆εν είναι η ίδια ιογενής λοίµωξη που προκαλεί 
τη νόσο του αφθώδους πυρετού στα αγελαδοπρόβατα. Τα συµπτώµατα είναι 
συνήθως ελαφρά και διαρκούν περίπου επτά µέρες µε λίγο πυρετό στην 
αρχή. Στο στόµα εµφανίζονται φουσκάλες που συνήθως σπάνε και 
σχηµατίζουν µικρές πληγές. Μικρές γυαλιστερές φουσκάλες, σχήµατος αβγού 
µε λεπτές ερυθρές άκρες µπορεί να παρουσιαστούν στα δάκτυλα των χεριών 
και ποδιών και γύρω από το µέρος της φτέρνας. Ο αριθµός των µικρών 
φουσκαλών διαφέρει και εξαλείφονται µέσα σε 2-3 µέρες, ∆εν προκαλούν 
φαγούρα ούτε πονάνε. ∆εν χρειάζεται θεραπεία.  

Λοιµώδες ερύθηµα (Slapped Cheek ή Fifth Disease) 
Μικρές επιδηµίες αυτής της ιογενούς λοίµωξης µπορεί να συµβούν κατά την 
άνοιξη και οι περισσότερες περιπτώσεις συµβαίνουν σε παιδιά ηλικίας µεταξύ 
2-10 χρονών. Το εξάνθηµα παρουσιάζεται στα µάγουλα, που γίνεται πολύ 
κόκκινο και καίει πολύ (απ' αυτό προήλθε το όνοµα "νόσος σφαλιάρας στο 
µάγουλο"). Αναπτύσσεται σε 24 ώρες και ο πυρετός, αν υπάρχει, είναι 
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συνήθως ελαφρός. Το εξάνθηµα µπορεί να απλωθεί στο σώµα σαν δαντέλα. 
Συνήθως εξαλείφεται σε 6-10 µέρες. Μετά, αν το παιδί ζεσταθεί πολύ ή βγει 
στον ήλιο, το εξάνθηµα µπορεί να ξαναπαρουσιαστεί στα χέρια και πόδια για 
τις επόµενες 1-2 εβδοµάδες. ∆εν χρειάζεται θεραπεία για το εξάνθηµα.  

Ιλαρά 
Η ιλαρά είναι αρκετά σπάνια λόγω του εµβολιασµού. Όµως, δεν έχει 
εξαλειφθεί τελείως από την κοινότητα. Στα πρώτα συµπτώµατα αυτής της 
ιογενούς λοίµωξης περιλαµβάνονται πυρετός, βήχας, τρέχει η µύτη και 
κόκκινα επώδυνα µάτια που διαρκούν 3-5 µέρες. Το παιδί γενικά αισθάνεται 
αδιαθεσία, δεν έχει δύναµη και είναι ευέξαπτο. Γαλανόλευκες κηλίδες µε 
ερυθρή στεφάνη παρουσιάζονται τη δεύτερη µέρα µέσα απ' τα µάγουλα. Την 
τέταρτη µέρα παρουσιάζεται ένα ερυθρό εξάνθηµα στο µέτωπο και πίσω απ' 
τα αφτιά που απλώνεται σε 24 ώρες στο υπόλοιπο πρόσωπο και σώµα. Το 
εξάνθηµα εξαλείφεται µετά από µια εβδοµάδα αφήνοντας µια καστανόχρωµη 
κηλίδα στο δέρµα, που µπορεί να ξεφλουδίσει. Στις περισσότερες 
περιπτώσεις, η λοίµωξη φεύγει τελείως χωρίς καµιά σοβαρή επιπλοκή. ∆εν 
υπάρχει µια συγκεκριµένη θεραπεία για το εξάνθηµα αλλά το παιδί θα πρέπει 
να µείνει στο κρεβάτι ή να ξεκουραστεί, να του δίνετε να πίνει πολύ νερό και 
να αποφεύγει το ισχυρό φως. Μπορείτε να δώσετε παρακεταµόλη 
(Paracetamol) κατάλληλη για παιδιά για να βοηθήσει να κατεβεί ο πυρετός.  

Περισσότερες πληροφορίες  
Νοσοκόµα Υγείας Μητέρας και Παιδιού της περιοχής σας. 
Φαρµακοποιός σας. 
Οικογενειακός σας γιατρός. 
∆ερµατολόγος. 
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